
PRIMELE STATUTE ALE MIŞCĂRII MUNCITOREŞTI 
DIN TRANSILVANIA 

Secolul al XIX-iea debutează furtunos în ţările bătrînului continent 
european. 

Epopeea napoleoniană se încheiase vertiginos la Waterloo (18 iunie 
1815). Popoarele Europei îşi doreau o nouă organizare, corespunzătoare 
intereselor lor naţionale pe care congresul „Sfintei Alianţe", dominat de 
reprezentanţii reacţionari ai imperiilor feudale în frunte cu cel habsbur
gic şi ţarist, nu le-o putea da. Aşadar, începînd cu deceniul al treilea al 
veacului XIX, în marea majoritate a ţărilor europene, poporul se ridică 
la puternice acţiuni revoluţionare care aveau un caracter burghezo-de
mocratic, ca spre exemplu: în Spania, Grecia, în ducatele italiene Parma, 
Modena, Toscana, statul papal, în Neapole, Piemont, în Ţara Româneas
că - revoluţia condusă de Tudor Vladimirescu (1821), în însuşi imperiul 
ţarist (mişcarea decembristă din 1825) etc., culminînd cu revoluţia din 
Franţa (1830) sau cea din Belgia (1830), care va duce la apariţia pe harta 
Europei a noului stat independent belgian. 

Apogeul acestor mişcări revoluţionare va fi atins în 1848, cind ma
sele populare se vor ridica la luptă împotriva reacţionarismului absolu
tisto-feudal în toate statele europene, inclusiv în cele trei ţări româneşti. 

Este demn de subliniat faptul că, concomitent cu desfăşurarea largă 
a revoluţiilor burghezo-democratice, se afirmă din ce în ce mai pregnant 
mişcarea revoluţionară a proletariatului. 

Dealtfel, în anii 1831 şi 1834 istoria înregistrează primele ridicări 
revoluţionare ale proletariatului sub forma răscoalelor ţesătorilor din 
Lyon. Iar între 23-26 iunie 1848 are loc insurecţia muncitorilor pari
zieni, prima mare bătălie de clasă în societatea capitalistă modernă. 

Apreciind necesitatea unităţii şi organizării de clasă a proletariatu
lui şi a orientării sale ideologico-politice, K. Marx şi Fr. Engels creează 
Liga Comuniştilor (1847 ), prima organizaţie internaţională a proletaria
tului, embrion al partidului revoluţionar al clasei muncitoare, pentru 
care ei vor redacta în 1848 „Manifestul Partidului Comunist". 

Ca urmare a încetării, în 1852, a activităţii Ligii Comuniştilor, pre
cum şi a necesităţilor din ce în ce mai stringente ale unităţii proletare 
- organizatorice şi ideologice -, cei doi corifei ai mişcării muncitoreşti 
constituie, în cadrul unui mare miting muncitoresc la Londra în 28 
septembrie 1864, prima organizaţie internaţională a muncitorilor -
Asociaţia Internaţională a Muncitorilor -, cunoscută sub numele de In
ternaţionala I-a. 

După moartea lui Marx, Fr. Engels va reconstitui forul internaţio
nal muncitoresc în 1889 la Paris, sub numele de Internaţionala a II~a. 
Deci, începînd cu a doua jumătate a veacului XIX, mişcarea muncito-
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reasca, m plină dezvoltare, orientată de un for internaţional, se afirmă 
pe arena politică mondială ca o forţă din ce în ce mai puternică. 

ln asemenea cadran politic mondial apare şi la orizontul social-po
litic românesc, dezvoltîndu-se continuu ca cea mai progresistă forţă po
litică a istoriei moderne româneşti - mişcarea muncitorească, în cone
xiunea sa legică cu dezvoltarea numerică şi politică a proletariatului 
modern, de fabrică, ca rezultat direct al unui proces de industrializare, 
care, deşi lacunar, era totuşi evident în cadrul dezvoltării generale ca
pitaliste atît a Principatelor Unite cît şi a Transilvaniei. 

Cu alte cuvinte, după părerea noastră, este clar faptul că mişcarea 
muncitorească din ţara noastră trebuie privită prin prisma dezvoltării 
generale mondiale a acesteia, însă cu particularităţile ei, dictate de spe
cificul ambianţei româneşti, dezvoltare condiţionată de existenţa în ge
neral a unei economii agrare în care dominanta era definită de puternice 
resturi feudale, iar nota caracteristică a „procesului industrializării" era 
industria extractivă şi cea alimentară. 

Aşadar, dezvoltarea industrială din deceniile 6 şi 7 ale veacului XIX 
a determinat unele mutaţii deosebit de importante atît în planul general 
al mişcării muncitoreşti din România, cît şi în Transilvania şi Banat. 

Creşterea rapidă a numărului muncitorilor determină primul obiec
tiv, cel al necesităţii organizării lor unitare şi al înarmării ideologice, 
în care sens „muncitorii încep prin a forma coaliţii împotriva burghezi
lor". 

Aşa cum se petrecuse în întreaga mişcare muncitorească internaţio
nală, organizarea proletariatului pe baza principiilor luptei de clasă a 
fost precedată şi în ţara noastră de forme organizatorice incipiente, de 
multe ori cu aspect prolix. Astfel, amintim asociaţiile de întrajutorare, 
prima de acest fel fiind constituită la Braşov (1846), apoi la Timişoara 
(1850), asociaţia tipografilor bucureşteni (1858), devenită apoi „Guten
berg" etc. 

O fază superioară a organizării muncitoreşti a fost aceea a consti
tuirii asociaţiilor profesionale cu caracter de clasă în perioada 1868-
1887, care au reuşit să mobilizeze deja muncitorimea la o serie de ac
ţiuni greviste. In această perioadă au loc două evenimente de importanţă 
majoră pentru dezvoltarea mişcării muncitoreşti din patria noastră -
constituirea, în 1872, a Asociaţiei generale a tuturor lucrătorilor din Ro
mânia şi apariţia la 1 august 1865 în Bucureşti a gazetei „Tipograful 
Român", cel mai vechi ziar muncitoresc de la noi. Rezultă că, datorită 

avîntului general al mişcării muncitoreşti revoluţionare izvorît din con
diţiile favorabile de dezvoltare a proletariatului, într-un interval de timp 
istoriceşte scurt - 1-2 decenii -, proletariatul face saltul calitativ de 
la „o clasă în sine" la „o clasă pentru sine". 

In acest larg context politic, sprijinit de Internaţionala I-a, prole
tariatul din Transilvania face paşi din ce în ce mai siguri în domeniul 
organizării sale de clasă. Notăm faptul că din Internaţionala I-a au fă
cut parte muncitorii timişoreni Gheorghe Ungureanu şi Carol Farkas, 
ceea ce constituie o indicaţie sigură asupra existenţei unui canal de le
gătură directă între muncitorimea bănăţeană şi forul internaţional al 
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mişcării muncitoreşti. Drept urmare, la 11 octombrie 1868 se înfiinţează 
Asociaţia Generală a Muncitorilor din Timişoara1 , cu 1.000 de membri. 

La adunarea de constituire a acesteia s-a adoptat un statut, care, din 
păcate, nu s-a păstrat. Cunoaştem însă discuţiile care au fost duse la 
Ministerul de interne pentru aprobarea lui. Se ştie că autorităţile austro
ungare dăduseră dispoziţii ca să nu se aprobe decît activitatea acelor 
organizaţii muncitoreşti care nu manifestau „tendinţe politice". Datorită 
acestui fapt, muncitorii timişoreni fuseseră siliţi să renunţe la exprima
rea clară, prin statut, a scopului şi caracterului organizaţiei lor. ln aces
te condiţii, se pare că statutul din 1868 nu corespundea necesităţilor 
luptei muncitorilor timişoreni. Exploatînd, desigur, toate posibilităţile 
unui sau altui moment politic, muncitorii din Timişoara au reuşit să 
adopte în primăvara anului 1870 (10 mai 1870) un alt statut, care a 
ajuns pînă la noi. 

Documentul, denumit Regulamentul Asociaţiei generale a lucrători
lor din Timişoara, este tipărit în limbile română, maghiară, germană şi 
sîrbă, fiind aflat în prezent - în cc priveşte părţile în limbile maghiară 
şi · germană - la Muzeul de istorie al Transilvaniei cu nr. de inventar 
M. 18922, iar părţile în limbile română şi sîrbă la Muzeul de istorie al 
R. S. România. Subliniem faptul semnificativ că, tipărindu-l în toate 
cele 4 limbi ale naţionalităţilor din Banat, mişcarea muncitorească din 
România, încă de la începuturile sale, prezenta un pregnant caracter in
ternaţionalist, accentuat şi de faptul că din conducerea Asociaţiei timi
şorene au făcut parte muncitori de diferite naţionalităţi, dintre care 
amintim pe Carol Farkas (maghiar), G. Ungureanu (român), G. Fork 
(german), Novotny (sîrb) etc. 

Intr-un preambul, Statutul preciza scopul Asociaţiunii şi cine poate 
fi membru al acesteia3• Este interesant de subliniat faptul că, pe lingă 
muncitori, puteau intra în Asociaţie „indivizi din alte clase", însă cu o 
condiţie bine precizată: ,,cari se interesedia de bunulu acestor'a" 4• Deci, 
este vorba de acele persoane care militau pentru drepturile clasei mun
citoare, implicit, pentru afirmarea ei social-politică. 

Lectura documentului arată că activitatea Asociaţiei viza „doue 
direpţiuni": ,,a) la clasa constitutivă [secţia de educaţie] cultivarea spi
rituală; b) la clasa spriginitoria [secţia de ajutorare] dezvoltarea intere
seloru materiale". 

In scopul vădit al ridicării nivelului cultural al membrilor Asociaţiei 
se prevedea ţinerea de către „bărbaţi apţi" a unor „prelegeri enciclope
dice şi economice în legătură cu comunicarea ideilor". Considerăm că 
această problemă este strîns legată de educaţia materialist-marxistă a 

1 Despre crearea şi activitatea acestei organizaţii, v. A. Egyed, Asociaţiile 
muncitoreşti din Transilvania între 1868-1872, în Studii, 6, 1956; idem, în Magazin 
istoric, 9, 1968. 

. 2 P. Bunta, Patru limbi - un singur gînd, în Magazin istoric, 5, 1972; idem, 
Primul statut al Asociaţiei generale a muncitorilor din Timişoara, în Orizont, Ti
mişoara, 12 octombrie 1972; P. Bunta, G. Protopopescu, Primul statut cunoscut al 
Asociaţiei generale a muncitorilor din Timişoara - 1870, în Tibiscus, 1974; P. Bun
ta, Primul statut cunoscut al Asociaţiei generale a muncitorilor din Timişoara, ln 
ActaMN, XI, 1974. 

3 Regulamentul Asociaţiei generale a lucrătorilor din Timişoara, loc. cit., p. 2. 
4 Idem, p. 3. 
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muncitorimii timişorene, deci de înarmarea acesteia cu ideologia revo
luţionară specifică clasei muncitoare. De asemenea - şi desigur în ace
laşi scop -, era prevăzută cumpărarea „foileru periodice şi cartiloru en
cyclopedice, organizarea de expoziţii etc.". După părerea noastră, pre
vederea acestor forme diferite de educaţie demonstrează existenţa unei 
experienţe de activitate, sau cel puţin cunoaşterea altor experienţe de 
activitate şi adaptarea lor la specificul local, timişorean. O dată mai 
mult, se vădesc legăturile internaţionale pe care le-au avut în această 
perioadă conducătorii muncitorimii timişorene, care le-au lărgit orizontul 
cunoaşterii trăsăturilor caracteristice ale mişcării muncitoreşti. 

In domeniul activităţii de întrajutorare, statutul preconiza - printre 
altele -: înfiinţarea, din contribuţiile săptămînale ale membrilor Aso
ciaţiei, a unei „cassa de păstrare", care să acorde împrumuturi sau aju
toare celor bolnavi, orfanilor şi celor deveniţi, fără voia lor, inapţi pen
tru muncă. 

Expunerea de esenţă asupra conţinutului statutului ne prilejuieşte 
C'ÎteYa constatări de importanţă majoră. În primul rînd, caracterul sta
tutului este mai progresist decit cel al statutelor Asociaţiilor de întraju
torare anterioare, deoarece acesta da prioritate „promovării spirituale", 
fapt ce reflectă necesităţile obiective de educare a muncitorimii, de înar
mare a acesteia cu ideologia revoluţionară. 

1n al doilea rînd, statutul prevede aspecte economice ale întrajuto
rării, şi ele necesare în acea perioadă. Cu alte cuvinte, statutul reflecta 
deja o maturitate în gîndirea politică a muncitorimii timişorene, care se 
vehiculează pe citeva coordonate majore, ca spre exemplu: caracterul de 
clasă, necesitatea unităţii, a întrajutorării, cultură şi orientarea ideolo
gică proletară etc. 

In domeniul problemelor organizatorice, Statutul prevedea că în 
Asociaţie pot fi primiţi ca membri numai „persoane nepătate", care se 
împart în 4 categorii: ,,elevi, membri ordinari, exteriori şi onorari". Elevii 
puteau fi „fiescecare membru de la 15 pînă la 20 ani, cu învoirea pă
rinţilor respectiv tutorelui", bucurîndu-se de toate drepturile în afară 
de a alege şi de a fi ales. Membri ordinari erau „fiescecare bărbatul tre
cutu de 20 ani", bucurîndu-se de toate drepturile, inclusiv de a alege şi 
de a fi ales5• Membri exteriori erau femeile şi aceia care nu locuiau în 
Timişoara, plătind numai jumătate din cotizaţie, iar membri onorifici 
erau aceia aleşi de Asociaţie să facă parte din ea pentru activitatea lor. 

Ideea organizatorică care a stat la baza Asociaţiei era aşadar de 
clasă, admiţindu-se în plus numai aceia care se dovediseră prin activita
tea lor ataşaţi proletariatului. Surprinde oarecum modul de rezolvare 
a problemei femeilor; apreciem totuşi că prevederea statutară relativă 
la femei era progresistă, desigur la nivelul şi în contextul deceniului al 
şaptelea al veacului trecut. 

Conducerea Asociaţiei revenea unui comitet, compus din preşedinte, 
doi vicepreşedinţi, 12 membri ordinari şi 6 supleanţi, existînd, de aseme
nea, şi un „corp funcţionăresc" de 5 persoane (secretarul şi adjunctul 
său, casierul, revizorul şi perceptorul), însă numai cu drept de vot con
sultativ - desigur în ce priveşte problemele financiare de întrajutorare. 

5 Idem, p. 8. 
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O dată pe an (în cea de a doua jumătate a lunii decembrie), era prevă
zută ţinerea unei adunări generale; pentru comitetul de conducere ţine
rea lunară a cîte unei şedinţe deschise, iar comitetele de secţii - săptă
mînal. Prevederile statutare dovedesc o idee democratică de conducere, 
corespunzătoare dealtfel tuturor organizaţiilor muncitoreşti, de fapt, o 
tentă destul de bine conturată a principiului modern obiectiv necesar de 
conducere colectivă. 

Statutul era însoţit de un program care conţinea şi unele revendi
cări cu caracter politic general-democratic, ca spre exemplu: votul uni
versal, dreptul de întrunire, libertatea presei etc. 

Cu alte cuvinte, programul Asociaţiunii viza, în general vorbind, re
vendicări democratice caracteristice etapei istorice respective, aflată încă 
sub influenţa ecourilor revoluţiilor burghezo-democratice paşoptiste. De 
fapt, nici nu se putea cere mai mult unui program trecut prin sita can
celariei aulice vieneze. 

1n schimb, după părerea noastră, prevederile înscrise în statut care 
vizau aria largă a „culturii spirituale"6 a muncitorilor depăşeau ca orien
tare de perspectivă punctele de vedere burghezo-democratice, înscriin
du-se pe orbita formării ideologice materialist-marxiste a conştiinţei cla
sei muncitoare în vederea marilor bătălii de clasă ce vor urma. 

1n această formulă, momentană şi aparent nevătămătoare orînduirii 
burgheze, de „cultură spirituală" stătea de fapt formula ecuaţiei afir
mării social-politice a celei mai revoluţionare clase a istoriei - prole
tariatul. Aceasta conferă Asociaţiei timişorene totalitatea însemnelor de 
impartanţă istorică. Ca atare, considerăm major rolul Asociaţiei timişo
rene în ce priveşte propagarea ideilor socialiste, subliniem faptul că acest 
rol a fost îndeplinit în special prin popularizarea în rîndurile muncito
rimii a scrierilor editate de Internaţionala I-a. Se citea pe atunci de că
tre muncitorii din Timişoara ziarul „Vorbote", editat de secţia din Ge
neva a Internaţionalei I-a, iar, începînd chiar din primăvara anului 1869, 
pe adresa organizaţiei timişorene au sosit parte din lucrările lui Marx şi 
Engels - Manifestul Partidului Comunist, Statutul Internaţionalei [-a 
etc. 

Anticipînd cu patru ani formarea Asociaţiei generale a tuturor lu
crătorilor din România (1872), Asociaţia generală a lucrătorilor din Ti
mişoara a îndeplinit un important rol istoric în contextul general revo
luţionar al proletariatului din România, în special prin activitatea sa 
ideologico-educativă, care a format luptători conştienţi pentru punerea 
în viaţă a ideilor socialismului ştiinţific. 

Cu totul alta este situaţia clasei muncitoare din Transilvania un de
ceniu şi jumătate mai tîrziu (în 1885). 

Intrarea Transilvaniei după 1867 sub dominaţia imperiului austro
ungar, legată, totodată, de pătrunderea capitalului austriac în economia 
transilvăneană şi ca urmare a patentelor imperiale anterioare (1853 şi 
1854) care desfiinţaseră în fapt iobăgia, asigurînd forţa de muncă nece
sară industriei, a făcut posibilă dezvoltarea mineritului, a siderurgiei, a 
metalurgiei, industriei textile şi alimentare, în special în zonele: Bana
tului, cu centrul industrial Reşiţa, Hunedoarei etc. Ca urmare, între 

0 Idem, p. I. 
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1866-1887 s-au înfiinţat anual cîte 8,2 fabrici, iar în perioada 1887-
1893 cîte 14 fabrici. Astfel, centrele de exploatare minieră: Anina, Lu
peni; uzinele de fier: Bocşa, Reşiţa; noi întreprinderi industriale la Ti
mişoara, Arad, Oradea etc. Totodată, această dezvoltare industrială a dus, 
implicit, la creşterea reţelei de căi ferate. Aşadar, dezvoltarea respectivă 
a economiei transilvănene înregistrează la finele veacului al XIX-lea 210 
fabrici mari cu un număr de peste 16.000 muncitori, în industria meta
lurgică şi minieră peste 119.000 muncitori, din care peste 400/o în fa
brici, 554 ateliere în metalurgie etc. 7, ceea ce duce la o rapidă creştere 
numerică a proletariatului. Faptul este cu deosebită claritate subliniat 
de Programul Partidului Comunist Român, care arată: ,,In a doua jumă
tate a secolului al XIX-lea se dezvoltă industria, forţele de producţie 
cunosc în general o evoluţie puternică, se extind relaţiile de producţie 
capitaliste. Odată cu aceasta creşte numericeşte noua clasă socială, pro
letariatul, care se afirmă tot mai puternic în lupta de emancipare a ţă-
.. "~ ru . 

De asemenea, în Europa avuseseră loc evenimente cardinale p~ntru 
mişcarea muncitorească. Astfel, în Franţa, între 18 martie şi 29 mai 1871, 
se desfăşurase insurecţia proletariatului parizian care răsturnase domi
naţia burgheziei şi instaurase Comuna din Paris, prima dictatură prole
tară din lume, pe baricadele căreia luptaseră peste 900 de români9• Aceas
ta indica cu precizie maturizarea mişcării proletare. 

1n urma victoriei în războiul franco-german din 1870-1871, apăruse, 
sub egida Prusiei, Imperiul federal german, cu puternice tendinţe im
perialiste, de reîmpărţire a lumii, fapt concretizat prin tratatul secret de 
alianţă germano - austro-ungar - italian încheiat la Viena în 20 mai 
1882, aşa-numita „Triplă Alianţă", una dintre grupările imperialiste care 
\·or genera în 1914 prima conflagraţie mondială. Aşadar, puternice mo
tive de îngrijorare faţă de apariţia pe cerul bătrînului continent a pri
milor nori ameninţători ai măcelului mondial ce va urma şi, ca atare, 
puternice tendinţe de unificare şi de înarmare politico-ideologică a pro
letariatului. În acest context, la 2 august 1885, Asociaţia timişoreană a 
aprobat un nou Statut, corespunzător situaţiei noi existente în Banat. 
Noul Statut este redactat şi el în limbile: română, maghiară, germană, 
şi sîrbă, din care numai exemplarele în limbile germană şi maghiară 
există astăzi la Muzeul de istorie al Transilvaniei, nr. de inventar M 36. 

Statutul este semnat de Gheorghe Ungureanu, preşedinte şi Iuliu 
Klein, notar-secretar, conţinînd 27 paragrafe, împărţite în 11 probleme 
şi anume: 1) Denumirea şi sediul Asociaţiei; 2) Scopul Asociaţiei; 3) Drep
turile şi îndatoririle membrilor; 4) Excluderea şi devenirea membrilor; 
5) Conducerea Asociaţiei; 6) Comisia de revizie; 7) Adunările generale; 

; Pentru detalii, v. Victor Cheresteşiu, Cornelia Badea, Bujor Surdu, Camil 
Mure~an, Constantin Nuţu, Acaţiu Egyed, Vasile Curticăpeanu, Din istoria Transil
eaniei, voi. II, ed. a II-a, Bucureşti, 1963, p. 133-251. 

8 Programul Partidului Comunist Român de făurire a societăţii socialiste 
multilateral dezvoltate şi înaintare a României spre comunism, Edit. Politică, Bucu
re~ti, 1975, p. :14. 

9 Intrebări şi răspunsuri pe teme din istoria Partidului Comunist Român, 
Edit. Politică. Bucureşti, 1974, p. 29. 
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8) Fondurile Asociaţiei; 9) Comisia de judecată aleasă; 10) Ştampila Aso
ciaţiei, şi 11) Dizolvarea Asociaţiei1°. 

Statutul din 1885 arată că scopul Asociaţiei este „Luminarea şi edu
carea membrilor, printre care culturalizarea şi educarea ştiinţifică. De 
asemenea, formarea şi dezvoltarea spiritului colectivităţii". Toate cele 
de mai sus se vor realiza prin: a) Achiziţionarea şi lecturarea cărţilor şi 
revistelor utile şi de popularitate, precum şi împrumutarea acestora din 
biblioteci; b) Conferinţe de popularizare din toate domeniile ştiinţei; c) 
Concerte, festivităţi şi distracţii11 • 

Faţă de Statutul din 1870 se remarcă trecerea activităţii Asociaţiei 
la o fază superioară: răspîndirea cunoştinţelor ştiinţifice şi culturale, deci 
răspîndirea ideilor socialismului ştiinţific. 

In legătură cu drepturile şi îndatoririle membrilor, Statutul din 1885 
precizează existenţa a două categorii de membri - activi şi susţinători, 
arătînd că orice muncitor poate deveni membru al Asociaţiei, dacă re
cunoaşte statutul şi îndeplineşte prescripţiunile acestuia12• 

Faţă de Statutul din 1870, noul statut subliniază caracterul de clasă 
al Asociaţiei, indicînd cu precizie că numai muncitorii pot face parte 
din organizaţie. 

De asemenea, Statutul din 1885 precizează că din conducerea Aso
ciaţiei fac parte 11 membri aleşi, care, din rîndurile lor, aleg un preşe
dinte, un vicepreşedinte, un secretar şi un casier-bibliotecar. Conduce
rea se alege anual. Ea convoacă şedinţele ordinare şi asigură executarea 
hotărîrilor luate la aceste şedinţe13 • 

În ce priveşte adunările Asociaţiei, ele au loc în luna ianuarie a 
fiecărui an. Din preocupările adunărilor generale, remarcăm: analiza (ra
portul) activităţii conducerii; alegerea noii conduceri; modificarea statu
tului Asociaţiei; dizolvarea Asociaţiei; rezolvarea propunerilor şi inter
pelărilor. De asemenea, Statutul prevede faptul că, pe baza hotărîrii 
conducerii, preşedintele sau vicepreşedintele pot convoca şi adunări ex
traordinare în scopul rezolvării unor probleme importante cu caracter de 
urgenţă. Considerăm, de asemenea, demn de subliniat faptul că Statu
tul. din 1885 prevede instituirea comisiei de judecată, care se ocupă cu 
rezolvarea pe cale paşnică a problemelor litigioase ale membrilor Aso
ciaţiei. Aşadar, este vorba de sublinierea pregnantă a solidarităţii de 
clasă14 • 

După sublinierea cu caracter comparativ faţă de Statutul din 1870 
a citorva elemente pe care autorii le consideră definitorii ale Statutului 
din 1885, se impun unele concluzii. Astfel, faţă de Statutul din 1870, 
noul Statut nu se mai ocupă de problemele de ajutorare materială a 
membrilor Asociaţiei şi nici nu prevede revendicări de ordin economic, 
fapt care ne determină să întrevedem caracterul politic al Asociaţiei. In 
Statutul din 1885, accentul se pune pe educarea de clasă, ştiinţifică şi 
culturală a membrilor Asociaţiei, pe răspîndirea ideilor socialismului şti
inţific. De asemenea, remarcăm caracterul democratic al Asociaţiei, con-

10 Statutul Asociaţiei generale a muncitorilor din Timişoara - 1885, p. 1-7. 
11 Idem, p. 1. 
12 Idem, p. 1-2. 
13 Idem, p. 3-4. 
H Idem, p. 6. 
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cretizat prin alegerea anuală a conducerii şi comisiilor de judecată şi de 
revizie. Statutul din 1885 scoate în evidenţă solidaritatea de clasă, prin 
specificarea că numai muncitorii pot fi membri ai Asociaţiei, iar diver
genţele sau litigiile dintre ei se rezolvă pe cale paşnică în cadrul Asocia
ţiei de către comisia de judecată. Deci, Statutul din 1885, spre deosebire 
de cel din 1870, are un pregnant caracter de clasă, fapt care demonstrează 
existenţa în mişcarea muncitorească bănăţeană a momentului caracteris
tic mişcărilor muncitoreşti din cea de a doua jumătate a veacului al 
XIX-lea, trecerea proletariatului „de la o clasă în sine la o clasă pentru 
sine". 

Pornind de la aceste baze - primele statute ale Asociaţiei munci
toreşti timişorene, de fapt şi primele din Transilvania -, am conside
rat necesară cunoaşterea menţionatelor momente de majoră importanţă 
în istoria naţională a României, tocmai pentru înţelegerea evoluţiei idei
lor de unitate revoluţionară şi de clarificare politică-ideologică, care au 
polarizat în jurul lor întreaga clasă muncitoare din teritoriile româneşti. 
Evoluţia acestor idei într-un scurt răstimp istoric (15-20 de ani) a creat 
largi posibilităţi pentru apariţia pe scena politică a partidelor unice, 
revoluţionare ale clasei muncitoare (România, 1893; Ungaria, 1880; Aus
tria, 1899), desigur, brodată în peisajul general al evoluţiei spre civiliza
ţie şi progres a procesului general istoric. 

PETRU BUNTA - GEORGE PROTOPOPESCU 

LES PREMIERS STATUTS DU MOUVEMENT OUVRIER 
DE TRANSYLV ANIE 

(Resume) 

En se fondant sur les dates du developpement historique general du mouve
ment ouvrier des territoires roumains, les auteurs relevent l'importance de la crea
tion de !'Association Generale des Ouvriers de Timişoara (11 Oct. 1868). On sou
ligne le moment de l'apparltion du premier statut de cette association (10 Mai 1870), 
en le comparant avec le statut elabore en 1885, de la meme association. , 

La comparaison concrete desdits deux statuts demontre que celui de l'an 
1885 se distingue de son predecesseur de 1870 par un prononce caractere de classe. 
ce gui indique qu"au sein du mouvement ouvrier de Banat se montra, a ce; temps
la, le moment - caracteristique aux mouvements des ouvriers dans la deuxieme 
moitie du XJXe siecle - d'un passage vers le processus de clarification polit:que
ideologique. Ce fait mene ă la constitution des partis revolutionnaires de la classe 
ouvriere, consequence de l'evolution du processus general historique, y inclus celui 
de notre pays. 


